党旗红与火焰蓝辉映"祖国聚宝盆"

青海省海西州消防救援支队"站岗守夜"纪实

当子树



青海省海西蒙古族藏族自治州是连接西 藏、新疆、甘肃的战略支撑点和祖国西部的交通 枢纽,境内的柴达木盆地蕴藏着丰富的石油、天 然气、煤、盐、钾等矿产资源,素有"祖国聚宝盆" 的美称。在这样一个战略地位特别重要、地域范 围特别宽广、工作环境特别艰苦、保障任务特别 艰巨的区域,海西州消防救援支队全体指战员 厉兵秣马,恪尽职守为地方经济社会发展"站岗 守夜",创造出建队30多年来无重特大火灾事故 发生的优异成绩和良好局面。

戈壁深处党旗红

柴达木盆地的最西端,315国道连接东台 吉乃尔湖、乌素特水上雅丹、翡翠湖、艾肯泉等 网红打卡地,穿越油城茫崖后进入新疆,成为中 国最荒凉的公路,也是中国最梦幻的自驾公路, 通行的车辆大多是重型货车、危化品运输车及 自驾旅游车。

茫崖市消防救援大队(原为茫崖消防中队) 成立于2016年,艰苦的环境、艰巨的任务令人 望而生畏,乌兰县消防救援大队的魏东然却主 动要求前往茫崖。每逢重大险情发生,作为指 导员的他总是冲在最前面。七年间,他像一株 骆驼刺,扎根在戈壁滩上。上级领导考虑到他 的家庭情况,曾提出给他调换到离家近的工作

岗位,方便他照顾患病的妻子,可他以"作为一 名党员干部,怎么能让组织照顾"为由拒绝了。 有一次,315国道上一辆装载26吨液氨的罐车 发生侧翻事故,液氨出现泄漏,情况十分危急。 魏东然和队员赶到现场后,立即换上重型防化 服,带上工具只身上前堵漏,尝试十余次后才 堵漏成功,而后坚守岗位实时监控罐车破损情 况,以防再次发生泄漏。"我有妻儿,又是队里 的老大哥,经验更丰富,万一发生意外,也好交 代一些。"魏东然说。

张智水是2017年主动调到茫崖的,次年赶 上消防部队改革转制,远在山东淄博老家的未 婚妻任会英以为他会有更多的时间陪伴自己 了,不料他反而更加忙碌。2019年4月,张智水 请好假准备回老家结婚,突然接到参加比武考 核的命令。为了集体的荣誉,他主动推迟休假, 直到比武考核结束才回老家,用他的话说,总算 是赶上了自己的婚礼。原本有些埋怨的任会英 在收到丈夫寄回家的一张又一张立功喜报后, 萌发了对"火焰蓝"的向往。2021年1月,看到茫 崖市消防救援大队招录消防文员的通知后,她 做出一个让所有亲友都感到无比震惊的决定: 去茫崖。后来,她通过勤奋努力学习,顺利通过 考试,成为一名消防文员。从此,这对火焰蓝"夫 妻档"用忠诚与执着演绎别样的硬核浪漫。2023 年青海省"最美家庭"光荣榜发布,张智水家庭

榜上有名。

2022年,为破解救援奔赴距离远、时间长、 难度大等问题, 茫崖市政府与海西州消防救援 支队在315国道1152公里设立综合救援站,保 持4名消防指战员常态化驻勤,不仅要全力保障 315国道、318省道的综合救援,还为过往司机 群众提供24小时便民服务,大大缩短了事故救 援距离,延长人民群众的生命线。首次驻勤出发 前, 茫崖市消防救援大队教导员董日兵将一面 党旗郑重地交给综合救援站临时党支部纪律委 员王松。从此,这面鲜红的党旗高高飘扬在救援 站房顶。至今,救援站已经成功处置60余起应急 救援事故,为过往司机群众提供便民服务数百 次。"在这荒无人烟的茫茫戈壁中,看到这面旗 帜,我们就看到了希望。"一位求助的司机说。

柏树山下火焰蓝

10月初的柏树山上已是白雪皑皑,山脚下 是海西州府德令哈市,碧蓝的巴音河穿城而过, 两岸是金黄色的杨树林。位于巴音河东面的德 令哈市消防救援大队黄河路消防救援站驻地, 一班班长冀涛正在组织训练新人职的消防员, 他们的身影如同一团团跃动的蓝色火焰。

冀涛是一名"95后"消防员,老家陕西汉中。 2014年,人职刚两年的冀涛正在参与重要执勤 任务,突然接到奶奶病危的通知。作为队里的骨 干和班长,他强忍悲痛继续执勤,直到奶奶去世 也没能见上一面。后来,当他得知自己所在的队 站离德令哈市敬老院很近时,就经常在工作之 余去敬老院看望孤寡老人,像对待亲人一样对 待老人。在班长的带动下,队站里越来越多的消 防员加入义工队伍。

虽然每年有两次探亲假,但冀涛从来没有 休满过,就连婚礼也是2020年9月海西州消防 救援支队组织的集体婚礼。次年9月8日凌晨, 妻子赵静玉连打三个电话,冀涛因手机静音都 没有接上。早晨他看到"腹痛,孩子要生了"的留 言后,赶紧请假回老家,辗转西宁、西安,到达汉 中某医院见到妻子时已是深夜。次日上午,女儿 平安落地

妻子的电话接不上,但半夜的警笛能响彻 驻地。今年5月10日凌晨0时30分,冀涛接到命 令,有自驾游客受困哈拉湖。位于祁连山主峰团 结峰脚下、海拔超过4000米的哈拉湖气候恶

劣、地形复杂且交通不便,救援晚一分钟就有可 能造成人员伤亡。冀涛与队员们赶到200公里外 的哈拉湖时已是凌晨3时许,被困者为五男一女 及两辆越野车,是从天峻方向过来的,因不熟悉 道路,加之积雪厚达一米而受困。好在游客经验 丰富,陷车后立即拨打救援电话。幸亏救援及 时,没有造成人员伤亡。

入职12年来,冀涛荣立个人三等功一次,获 支队年度比武"单兵技能王"等多项荣誉,他带 领的团队获青海省山岳水域救援比武竞赛团体 第一名等成绩。消防救援工作中,他总是冲锋在 前勇挑重任,共参加灭火救援600余起,抢救被 困人员50余人,参与社会救助85起。2021年, 青海省文明委授予冀涛第四届青海省道德模范 提名奖。

马君贤是今年新人职德令哈市消防救援大 队柴达木西路消防救援站二班的专职消防员, 青海门源人,曾服役于新疆某部,退伍后依然向 往部队生活,得到家人的理解和支持后加入消 防队伍。入职后,27岁的他发现自己拉高了大队 的平均年龄,大队50名消防员,平均年龄23岁。 像他这样的青海籍消防员,大队共有38名,其中 海西本地人13名。

正是在支队党委的坚强领导下,冀涛、张智 水、魏东然、马君贤等一个个普普通通的消防员 前赴后继,将青春与汗水挥洒在柴达木这片广 袤的瀚海戈壁上。

海西大地热血腾

入职22年的"80后"马明义来自宁夏固原, 称得上是一名老兵,一直兢兢业业、任劳任怨坚 守在消防救援一线,现为大柴旦行委人民东路 消防救援站站长助理。妻子丹利琴为了支持丈 夫工作,通过自己的努力成为驻地公安机关的 一名辅警,把家安在大柴旦。结婚14年来,在妻 子的支持下,马明义总能在党和人民最需要的 时刻挺身而出、冲锋在前,玉树地震、大柴旦洪 涝、乌兰特大交通事故等重大灾难救援现场,都 能看到他忙碌的身影。22年来,马明义共参与处 置各类警情1200余起,抢救被困人员64人,抢 救财产3100万余元,用热血和赤诚完成党和人 民赋予他的职责和使命,先后被公安部评为抗 震救灾先进个人、公安现役部队优秀士官,入选 "中国好人榜",荣获"全国最美家庭""青海向上

企图

向善好青年"等称号,荣立个人二等功2次、三等 功5次、嘉奖5次。

针对指战员"忠孝难以两全""家庭事业难 以兼顾"的突出问题,海西支队推动粗放教育向 精准滴灌转变,引导消防员扎根海西,奉献高 原,服务群众。改革转隶期间,全州指战员自愿 留队率达100%。他们已将驻地当作家乡,在自 己的"第二故乡"不懈砥砺、倾力奉献、果敢奋 进,为海西各族群众"站岗守夜"。

面对海西境内石油化工企业多、易燃易爆 场所多等复杂形势,近三年来支队共检查社会 单位4万余家(次),督促整改火灾隐患8万余 处。同时,通过官方微信、微博平台发送信息1万 余条,发放各类宣传资料3万余份,开展"红门开 放日"活动240次,强化民众消防常识的普及。有 针对性地开展实战演练2400余次,修订数字化 预案900余份,出色完成地震灾害应急救援实战 拉动演练以及石油化工、大跨度大空间建筑、高 层建筑综合实战拉动演练;圆满完成玛多7·4级 地震灾后援建、德令哈市6.0级地震应急救援 "7·25"百名群众被困柏树山山洪救援等任务。 在实战中检验了队伍的攻坚打赢能力。

地处青藏高原腹地的海西州州域面积32.58 万平方千米,地域广、风沙大、海拔高、环境苦是 这里的真实写照,一批批消防救援人员始终发 扬"戈壁广思路更广、风沙大格局更大、海拔高 境界更高、环境苦更能吃苦"的海西消防精神。 时刻准备奔赴救援一线,用汗水和热血乃至生 命捍卫着千家万户的幸福美满,以一颗颗赤诚 之心守护着海西大地的平安,为"祖国聚宝盆" 的战略开发保驾护航。



筑牢乡村文明基石 绘就和美龙台新画卷

◎ 陶继强 邹帆

龙台镇位于四川省广安市广安区北部,距 主城区45公里,幅员面积68.9平方公里,耕地面 积34743.78亩,辖20个行政村、1个农村社区, 总人口44079人,常住人口10599人。近年来,龙 台镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思 想为指导,立足辖区地形地貌和传统产业优势, 大力发展以"粮油+生猪"为主导、"白酒"为特色 的现代农业产业,着力在建机制、抓活动、促提 升上下功夫,不断深化精神文明建设,推动"五 个文明"协调发展,在龙台大地上,一幅宜居宜 业、文明和美的乡村新画卷徐徐展开。

全域创建延伸文明宽度

以实施乡村振兴战略为契机,结合实际,按 照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、 生活富裕的总要求开展文明村镇创建,构建 "1+20"创建机制,坚持以镇带村实现全域创 建。按照四川省文明村镇测评体系的标准和要 求,从组织领导、创建活动、人居环境、文化生 活、优质服务、乡风民风等方面抓好文明村镇 创建活动,充分发挥文明村镇的示范引领作 用,让文明村镇创建成为助推城乡统筹发展和 提升农村品质的强大动力。截至目前,全镇共 创建全省文明村1个、区级文明村20个,区级 以上文明村占比达到100%,实现文明村镇创 建全覆盖。

文明实践彰显文明温度

龙台镇整合全镇公共文化资源推动新时代 文明实践所(站)建设工作,实践所(站)紧紧围 绕"举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象"的 使命任务,坚持镇党委书记挂帅,全域推进、示





实践网络。目前,全镇已建成新时代文明实践所 1个、站21个。同时,该镇逐步延伸工作深度,整 合"理论宣讲、教育服务、文化服务、科技科普服 务、体育健身"五大服务平台资源,拓展服务范 围,按照"讲、评、帮、乐、庆"形式,推行"文明实 践+文明乡风+文化活动"工作模式,形成"群众 点、中心派、志愿接、群众评"的志愿服务模式, 使新时代文明实践"跟着村民走,围着村民转, 做给村民看,领着村民干"。以志愿服务活动日、 主题党日活动为载体,广泛开展理论宣讲、政策 解读、人居环境整治等集中活动,以此带动文明 实践常态长效。结合传统节日、民间节庆、农民 丰收节等节点丰富拓展文明实践。为农村空巢 老人、留守和困境儿童、残疾人等困难群体提供

精准、便利的服务,让新时代文明实践真正走进

宣传引领增添文明厚度

强化理想信念教育,把学习贯彻习近平总书 记关于农村精神文明建设的重要指示精神与学 习党的二十大精神结合起来,深入开展中国特色 社会主义和中国梦宣传教育,大力弘扬民族精神 和时代精神。通过开展"党的理论进万家"活动, 组建各级各类宣讲队伍、文艺队伍走进农村,深 人学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主 义思想,累计开展各类宣传宣讲活动20余场次。 全面加强农村公共文化服务体系建设,建好基层 综合性文化服务中心、文化广场、农家书屋等农



村文化惠民工程,不断巩固农村思想文化阵地。 坚持以农民为中心,积极开展"最美书屋"评选, 把群众"要文化"和"送文化"匹配起来。弘扬中华 民族传统美德,充分利用道德讲堂、新时代文明 实践站、农家书屋、墙体彩绘、文化广场等场所, 广泛开展社会公德、职业道德、家庭美德、个人品 德教育,进行全方位、多层次宣传,把社会主义核 心价值观的丰富内涵讲清楚,让社会主义核心价 值观在农村落地生根、开花结果,不断提高农民 群众的思想道德水平。

典型选树标示文明高度

深入挖掘乡村熟人社会蕴含的道德规范,紧 密结合新时代要求进行创新,强化道德教化作 用,引导农民向上向善、孝老爱亲、重义守信、勤 俭持家。广泛开展诚信教育、孝敬教育、勤劳节俭 教育,讲好家风故事,传播治家格言,以良好的家 风带动乡风民风。积极培育新乡贤文化,评选"新 乡贤"30余人,持续开展"乡贤讲堂",传承和弘扬 有益于当代的乡贤文化,充分发挥农村优秀基层 干部、道德模范、身边好人等"新乡贤"的示范引 领作用,涵育文明乡风。广泛开展"道德模范" "最美家庭""好婆婆 好媳妇""五星级文明户"等 各类先进典型评选活动,挖掘基层身边好人、 "道德模范""最美人物""新时代好少年""星级 文明户"和"好媳妇好公婆"等先进典型,依托

"道德讲堂"开展"传家训、立家规、扬家风"主题 活动。通过典型示范选树活动,用身边人讲身边 事、身边事激励身边人,在潜移默化中营造人心 向善的良好氛围,不断引领乡村文明风尚。

乡村治理拓展文明广度

积极推进移风易俗,充分发挥"一约四会" 作用,将积分制、清单制等务实管用的治理方式 运用在具体工作中。以创建文明村镇文明家庭 为载体,由党员干部带头,吸纳村中的乡贤、"五 老"等有威望的人员,通过成立红白理事会、道 德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会,制定红白 理事会章程,修订完善村规民约,与村民签订移 风易俗协议书等,逐步解决村民在思想观念、生 活习惯中存在的突出问题,推动形成科学、文 明、健康的生活方式。强化村民道德教育,通过 "软引导"+"硬约束"的方式,实现群众自我管 理、自我监督、自我约束。完善落实"积分超市" 制度,全镇各村(社区)兑换商品合计价值已达1 万元,让爱心超市真正实现了普惠性。

精神文明建设改变的不仅是乡村风气,更 是老百姓的精气神。如今的龙台镇产业更加兴 旺,环境更加整洁,民风淳朴和谐,村民生产生 活条件大大改善,产业兴旺、生态宜居、乡风文 明、治理有效、生活富裕的乡村振兴宏伟蓝图, 在龙台正一步步变为现实。

■■■ 四川日报报业集团主管主办 社址:成都红星路二段70号 电话:办公室(028)86967113传真 通联发行部(028)86967130 记者部(028)86967136 编辑部(028)86967141 事业发展部(028)86967175 邮编:610020 四川日报报业集团印务公司承印 ■■■■■■